

滌然信箱

敬愛的滌然姐姐：

在主裡向您問好！

我們一家都修了主，三代同堂過得很和諧

，日子平順無浪，非常感謝主！

但近來有一件事困擾我們，使我們夫妻不知如何是好。特向您求救，請您給我們一點意見。

事情是這樣：我們的大女兒已經十六歲了，考到了駕車執照，現在吵著要買車子。您說該不該買給她？

從正面來說，我們住的小城，交通實在不方便。不像大城那樣有公車，有地鐵，出入都得靠私用車。而我這個老媽，本以為孩子離開了尿布奶瓶，會輕鬆些；雖知現在做車夫更做得暈頭轉向。送這個去上琴課，那個去打球，平日的上學放學還不算在內呢！大女兒自己有了車，也減少我一些負擔。

從負面來說，聽到太多的青少年開車出車禍的事，實在叫我們心寒。尤其是女孩，還有人挾持強姦的危險。讓她一個人獨出獨入，怎能放心？

請問：您當初是怎麼處理這樣的事的？孩子多少歲的時候，您買車子給他們？

謝謝您花時間回答我的問題。祝
以馬內利！

妹 綠玉敬上

綠玉妹：

我當日的處境跟你不同。

我們住在紐約市的中國城裡，根本那兒的

交通條例，就是十八歲才准考駕車執照。而且考官看見十八歲的孩子來考車，故意百般刁難，不讓他們通過。

記得我家老三，十八歲的生日那天，就直奔考場。連接下來三次，都考不過關。後來還是我這個老媽提醒他，換掉牛仔褲，打根領帶，把頭髮梳好，再去試試看。果然，這次就通過了。從他整齊的服裝，考官認為他是保守，負責任的青年，就讓他拿到駕車執照。

其實，他現在開車，都會引起我們全家頭昏。急轉彎，在高速公路上，轉換車道轉不停；臨出口時，才超過兩條車道而出。還不許別人在旁提醒指點，他說他喜歡發現新途徑，抄小路，可以省時間；結果是迷失了，花更多時間折回大路，才到家。

但是，他已屬中午。開車的習慣，只反映他的個性，對辨識安危，應付緊急來說，沒什麼問題。

我不知道你女兒的個性如何？她是安詳鎮定型的，還是衝動急躁型的？她做事負責嗎？是否過於大膽？當然，一個十六歲的女孩，我們不能期望她個性成熟，她還有許多地方需改進。但至少，我們可以從她偏向的性格中，看出她的優劣點，進而決定可否交一部車子給她使用。

你們夫妻找一個時間，跟她坐下來談；或者整個家庭開個會議，討論此事。假設她是不負責任的人，給她六個月的時間，看看她有沒有改變？同時，你送孩子的時候，多給她機會練習駕駛，求技術上的進步。



我們一方面向神求智慧，一方面多開家庭會議。同時學習交托的功課，不要神經質的整天坐立不安，憂慮這，擔心那。

好了！要買車子給她了！買什麼樣的車呢？美國的男孩，或者說現代的男孩，都有他們理想中的車子；女孩恐怕也不輸於他們。照我的看法，即使你們有錢，也不能買他們夢想中的車子，有兩個理由：

第一、免得孩子起貧念。

第一部車子就是最高的理想，得來如此容易，反而養成孩子的貧心。要知道，慾望是不停地擴張的，永遠沒有填滿的時候。她得到了夢想的車子，高興了幾個月以後，她會覺得沒什麼，又想一部新產品了。我不是說你的孩子不好，這是每個人的通病；就是我們成年人，也是如此呢！

第二、免得孩子在朋友面前炫耀。

有這麼一案例子。

一對夫婦只有一個獨子。兒子平日溫厚有禮，學校成績好，在教會也熱心事奉，是這個時代難得一見的青年。因此，在他高中畢業，十八歲時，父母送他一部他夢想中的跑車為禮物。他們相信他不是恣意亂鬧的開車者，更不是酗酒駕車的年輕人；但他們忘了每個人都有向朋友炫耀的毛病。

這個孩子經朋友慫恿：看看這部跑車能跑多快？就這樣一去，沒再回來過。

父母的傷心不用說，最苦的是悔恨，覺得自己是殺死親生兒子的劊子手。

所以我說，孩子的第一部車子，千萬不要給他們夢寐已久的，要給他們實用的，樸素的

代步工具。靠得住的二手車，也可以。不過，對女孩來說，一天到晚要修的車子，不太適宜。怕她碰上車子拋錨時的種種危險。

第一、買來的車子，只是代步工具，為了方便去學校、圖書館、運動場，或其他學術方面的活動。絕對不是用來做社交活動的。孩子有了車，順便送同學回家，可以；但只限一兩個，或偶爾一兩次。不能整夥起鬧，去什麼地方玩，去同學家開派對。

先約法三章，跟孩子說好。如犯規，以後就不許開車子。

第二、要教她保養車子，讓她知道如何按時加汽油，換機油等等。不要替她包辦這一切，更不要替她洗車。可提醒她，或者洗車時幫幫她。總之，教育她，有享受的權利，就有應盡的義務。這樣，她也會寶貴她的車子，不願意朋友隨便來糟蹋。

總之，我想到這是做父母的最難學的功課：孩子大了，該放手了！放多少？怎麼放？真不容易拿捏得準。買車子給她，恐怕是最實際的一項，以後還有許多方面呢！例如去外地求學，交異性朋友等等。

我們一方面向神求智慧，一方面多開家庭會議（其實這就是家庭祭壇的效用）。同時學習交托的功課，不要神經質的整天坐立不安，憂慮這，擔心那。這個時期，實在是父母在靈裡長大成熟的時期。祝

全家安寧！